

广东省民宗委汇聚社会各界力量精准帮扶清远市阳山县秤架村：

产业驱动旅游带动“深山宝库”蜕变振兴

广东省民族宗教事务委员会通过“广东扶贫济困日”活动自筹1000多万元资金，助力清远市阳山县秤架瑶族乡秤架村脱贫攻坚和乡村振兴。

红色瑶乡馆、风雨桥、辣椒种植基地、瑶家酒厂、灵芝种植基地、肉鸡养殖示范基地……在决战脱贫攻坚阶段发展起来的一个个景点、产业，正为清远市阳山县秤架瑶族乡秤架村的乡村振兴持续“造血”。

说起秤架村，很多人也许会陌生，但说起广东第一峰（“石坑崆”）景区，很多人都知道。广东第一峰北面的入口正位于秤架村。几年来，广东省民宗委通过“广东扶贫济困日”活动筹集的资金等，通过“红色引领”“绿色崛起”“全面推进”，让秤架村这个昔日的贫困村发生了翻天覆地的变化。



■龚劲松(右二)介绍秤架村的党建情况。

发展旅游 红绿结合，做强乡村旅游业

秤架村曾是省定贫困村，2016年5月定点帮扶以来，广东省民族宗教委投入扶贫资金1100多万元，其中通过“广东扶贫济困日”活动等途径自筹资金1000多万元，省、市、县帮扶资金40多万元，其他社会组织帮扶资金100多万元。

秤架村背靠南岭，林木葱郁，坐拥好山好水，但因为受限于群山困阻、交通闭塞，经济发展落后。

广东省民族宗教委驻秤架村第一书记龚劲松告诉新快报记者，广东省民族宗教委对口帮扶以后，从“红色引领”“绿色崛起”“全面推进”三方面入手进行全方位的帮扶。

“红色瑶乡馆去年初建起来后，一年就吸引了近100个团队来参观。”龚劲松说，秤架村有着不少红色资源，秤架村是阳山县与国民党战役中的最后一个据点，在解

放军强大攻势下宣布解放，此战役的胜利标志着阳山县全境解放。为此，帮扶单位整合资源，建起了红色瑶乡馆，里面有数字化的党史简介，同时图文并茂地展示本地英雄的感人事迹以及脱贫攻坚成果展示等，带动了红色旅游的发展，过来参观学习的团队、游客络绎不绝，红色瑶乡馆还被评为“阳山县十大微型博物馆”之一。

提到旅游，帮扶单位也没有放过秤架村紧挨广东第一峰的天然优势。几年来，驻村工作队通过修水利、通公路、新农村建设等，把秤架村建设成一个美丽乡村。去年，帮扶单位协调多方筹集资金建起了一座风雨桥，古色古香的建筑风格使风雨桥很快成为当地的网红打卡点，吸引了大量游客，经统计，光餐饮业的利润就比建设前提高了15%。“村里的旅游业一定要发展起来，我们的目标是在村里打造两个4A级的景区。”龚劲松满怀信心地说。

振兴产业 资金重点投入“造血”产业

旅游发展是一方面，在龚劲松和帮扶单位看来，要真正打赢脱贫攻坚仗，实现乡村振兴，还必须抓关键，推动产业振兴。在广东省民族宗教委自筹的1000多万元资金中，超过一半的资金都投入在产业帮扶上，发展起来的产业项目每年为村集体增加收入40多万元。

入股光伏发电、水电项目，发展瑶家酒厂、肉鸡养殖、灵芝产业、辣椒种植、中草药种植，一个个“造血”项目不但为打赢脱贫攻坚仗作出了重要贡献，对持续推进乡村振兴也意义重大。

在这些项目中，尤其值得一提的是瑶家酒厂、肉鸡养殖、辣椒种植等。龚劲松告诉记者，这里邻近广东第一峰，也位于北江源头，水质非常好，非常适合制酒，但之前当地没有一家成规模的酒厂。为此，秤架村跟当地一家酒厂合作，扩大酒厂基础设施，不但做出了当地的品牌，也让村集体每年可获得6.4万元的收益。在生产传统纯酿米酒的基础上，该酒厂还计划推出灵芝酒、黄精糯米酒等，全年产量可达30吨。

为了帮助原来的贫困户脱贫致富，驻村工作队还投入资金56万元，与广东天农公司合作，建起两个现代化

养殖标准鸡舍，出租给两户有意愿养鸡的有劳力贫困户为公司代养殖，天农公司负责技术指导和保价回购，每年每户养殖户可获得3.5万元收入，并示范带动其他贫困户发展特色养殖业。此外，两个鸡舍每年可为村集体创收共2万元。

去年，在脱贫攻坚收官之际，广东省民族宗教委还积极引进广西一家公司，发展250多亩的辣椒种植产业（在另一条村种植300多亩）。辣椒项目不但盘活了土地，发展起产业，增加村集体和村民的收入，而且带动了全村的富余劳动力就业。“只要来上班，每天就有80元收入，我们全村的富余劳动力还不够用呢，老板一年光支付工资就有300多万元。”龚劲松说。

不仅如此，广东省民族宗教委还利用单位的优势，广泛动员各社会组织的力量加入帮扶，为当地群众提供义诊、助教等活动。

经过广东省民族宗教委的精准帮扶、社会各界的大力支持，秤架村这个“藏在深山中的宝库”终于逐步被挖掘出其应有的价值，正在朝着乡村振兴的路子阔步前进。

他说

“当地要发展，产业是关键。然而群众一无资金，二无销路，三无管理经验，光靠单打独行不通，引进龙头企业是一条很好的路子，可以充分带动大家一起走上产业兴旺的路子。”

——广东省民宗委驻秤架村第一书记龚劲松



■扶贫产品灵芝



■广东省民宗委看中当地的好水，合作开发出瑶酒，现在已成为当地的名牌。



■扶贫产品辣椒。



■秤架村的网红景点风雨桥(图片来源:羊城派)